

大规模设备更新和消费品以旧换新 如何撬动万亿元市场？

国务院日前印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》，实施设备更新、消费品以旧换新、回收循环利用、标准提升四大行动，明确了5方面20项重点任务。

有何深意？

中央财经委员会第四次会议强调，实行大规模设备更新和消费品以旧换新，将有力促进投资和消费，既利当前、更利长远。

我国设备更新需求很大。2023年，工业、农业等重点领域设备投资规模约4.9万亿元，随着高质量发展深入推进，设备更新需求会不断扩大，将是一个年规模5万亿元以上的巨大市场。

从消费品换新的市场需求看，2023年底民用汽车保有量达到3.36亿辆，冰箱、洗衣机、空调等家电保有量超过30亿台，汽车、家电更新换代也能创造万亿元规模的市场空间。

“推动大规模设备更新和消费品以旧换新，可以推动先进产能比持续提升，使得高质量耐用消费品更多进入人民生活，既能促进消费、拉动投资，也能增加先进产能、提高生产效率，还能促进节能降碳、减少安全隐患。可以说，既惠企、又利民，一举多得。”国家发展改革委有关负责人说。

有哪些重点？

在设备更新方面，行动方案明确，到2027年，工业、农业、建筑、交通、教育、文旅、医疗等领域设备投资规模较2023年增长25%以上。

中国信息通信研究院院长余晓晖认为，行动方案为我国未来几年工业领域设备更新投资明确了目标，将有效释放工业领域设备更新潜力，增加先进产能、提高生产效率。

在消费品以旧换新方面，将开展汽车、家电等耐用消费品以旧换新，推动家装消费品换新。

国务院发展研究中心市场经济研究所副所长王青说，实施消费品以旧换新，有利于推动消费市场从“有没有”向“好不好”加快转变，形成以消费为主导力量的国内大循环。

在回收循环利用方面，行动方案明确，完善废旧产品设备回收网络。到2027年，报废汽车回收量较2023年增加约一倍，废旧家电回收量较2023年增长30%。

中国循环经济协会会长朱黎阳介绍，据估算，1辆报废的小型汽车精细化拆解后，可分解出约36千克橡胶、70千克塑料、740千克废铁、100千克铝；1台普通电冰箱可回收9千克塑料、38.6千克铁、1.4千克铜。对退役设备和各类废

弃产品进行妥善处置、循环利用，有利于落实全面节约战略，提高资源利用效率。

在标准提升方面，行动方案提出，加快完善能耗、排放、技术标准，强化产品技术标准提升，强化重点领域国内国际标准衔接。

“标准提升行动是‘指挥棒’。”中国标准化研究院首席专家林翎说，结合产业发展实际，统筹考虑企业承受能力和消费者接受程度，加快制修订节能降碳、环保、安全、循环利用等领域标准，有利于推动更多中国产品设备向高端化、智能化、绿色化发展。

如何推动行动方案落实落地？

在总体要求中，行动方案明确，坚持市场为主、政府引导。

中国宏观经济研究院经济研究所副所长吴萨分析，大规模设备更新和消费品以旧换新建立在企业和消费者自愿行为的基础上，主要依靠市场提供多样化供给和服务。同时，通过加大财税、金融、投资等政策支持和引导，充分调动各方积极性，形成“去旧更容易、换新更愿意”的有效机制，更好发挥更新换代规模效应。

工业领域设备更新的主体是企业。不少企业担心设备更新投入大、周期长、见效慢，导致更新改造积极性不高。

余晓晖说，行动方案提出要把符合条件的设备更新项目纳入中央预算内投资等资金支持范围，把数字化智能化改造纳入优惠范围。这将进一步扩大政策惠及面，有效降低企业投资成本，极大提升企业设备更新的热情和意愿。

在消费品以旧换新方面，王青认为，要注重分阶段、分产品类别组织和开展以旧换新活动，营造活力持续迸发的消费市场氛围。以便捷和实惠为导向，综合运用消费补贴、消费券、消费贷款贴息等多种政策工具，积极发挥互联网平台渠道优势，简化政策申请流程，特别是要照顾老年人和农村居民需求。

针对废旧产品设备回收网络不够完善、回收渠道不够畅通的问题，朱黎阳说，行动方案提出加快发展“换新+回收”物流体系和新模式，支持企业建设逆向物流体系等，进一步畅通报废汽车、废旧家电家具等产品规范回收渠道，有利于提高回收处理的效率和质量。

落实行动方案，还需要进一步细化政策。国家发展改革委有关负责人介绍，各有关部门将陆续制定出台重点行业节能降碳改造、工业设备更新换代等多个领域的具体政策或规范，以及消费品以旧换新实施办法和标准提升行动具体方案，不断完善配套措施。

据新华社

市场监管总局严查 “3·15”晚会曝光的违法行为

据中新网3月16日电 据市场监管总局网站消息，市场监管总局高度重视中央广播电视总台“3·15”晚会曝光问题，连夜部署各地市场监管部门开展执法行动，迅速核查处置涉市场监管领域违法行为。

市场监管总局通知宝马公司开展自查，提交相关技术说明材料，委托缺陷产品召回技术中心开展风险评估。要求相关认证机构配合属地市场监管部门对灭火器产品开展核查。

广东、湖南市场监管部门联合公安机关对主板机企业开展现场调查，查封主板机121个、主板机箱78个、手机主板280个。

天津、河北市场监管部门联合公安机关对不合格防火玻璃的生产、销售企业开展现场调查，查封防火液24桶、复合防火玻璃468块、单片防火玻璃5块、印有单片防火玻璃标志印模122张，公安机关传唤17名相关人员，并对3名涉案嫌疑人采取刑事强制措施。

湖南、广东市场监管部门联合公安、消防部门对不合格灭火器的生产、销售企业开展现场执法，调取生产销售台账等单据材料，查封涉嫌不合格灭火器6603个、原材料磷酸二氢铵6吨。

安徽市场监管部门联合公安机关迅速控制槽头肉生产企业负责人，封存所有成品、半成品及原料，下架、召回被曝光产品，并对涉事企业予以查封。

四川、北京市场监管部门对生产销售“听花酒”企业、门店开展调查，查封听花系列酒36225瓶、包装约6万套、期刊318本，抽样送检品类酒4个，责令商家立即暂停销售“听花”白酒及相关产品，并对中国食品杂志社发表“听花酒”相关内容开展调查。

广东、北京市场监管部门约谈珍爱网、百合世纪佳缘、恋爱课等涉事企业负责人，责令涉事门店暂停经营，全面接受调查。

目前，市场监管、公安等部门正在对上述涉案企业开展深入调查。下一步，市场监管总局将督促指导相关地方市场监管部门彻查“3·15”晚会曝光的违法行为，深入推进“铁拳”“守护消费”“肉类产品违法犯罪专项整治”等系列专项执法行动，加强部门协作，强化行刑衔接，凝聚执法合力，严厉打击侵害消费者权益突出违法行为，切实维护消费者合法权益。

邯郸3名杀害同学的初中生 被刑拘

据澎湃新闻 近日，“3名初中生霸凌同学并将其杀害”的消息引起社会关注。记者了解到，受害人小光（化名），为河北省邯郸市肥乡区的初中生。

记者从小光家属处获悉，11日，小光的遗体在北高镇张庄村一处蔬菜大棚内被发现，涉嫌杀害他的是同班同学，三名不满14岁的少年。记者走访发现，埋尸地距离其中一名嫌疑人家不过100米，三名嫌疑人和被害人均为留守儿童。记者从当地警方获悉，目前，因涉嫌故意杀人，三名嫌疑人已被刑事拘留。

15日晚，小光的姑姑王女士告诉记者，小光的妈妈和奶奶因悲痛过度已经住院了，三名嫌疑人均是小光的同学，13岁，其中一名还是小光的同桌。

广东金桥百信（中山）律师事务所律师表示，三名嫌疑人在犯案时已满12周岁，且经最高检核准追诉的话，应当承担刑事责任。此外，从民事责任角度来看，无论上述三名初中生最后是否被追究刑事责任，被害人家属仍可以向侵权行为人及其监护人主张赔偿。

美“19手”“猎鹰9”火箭 成功发射“星链”卫星

据新华社洛杉矶3月15日电 美国太空探索技术公司15日用一枚“19手”的“猎鹰9”运载火箭将23颗“星链”卫星送入太空，火箭第一级再次成功回收。这是目前“猎鹰9”火箭第一级重复利用的最高纪录。

去年12月和今年2月的两次“星链”发射任务中，当时执行任务的“猎鹰9”火箭第一级也都是第19次服役。传统火箭都是一次性使用，发射成本高，火箭回收重复利用能够大大降低太空探索成本。据太空探索技术公司介绍，“猎鹰9”是全球首个轨道级可重复使用火箭。

◀◀上接01版①

如何延伸？ 打造园区版“共享经济”

知株侠发现，在科研和制造业领域，“共享经济”一直是国家大力提倡和推进的。

2014年，国务院出台《关于国家重大科研基础设施和大型科研仪器向社会开放的意见》；2019年，国家工信部出台《关于加快培育共享制造新模式新业态 促进制造业高质量发展的指导意见》。

那么，接下来如何让设备共享发挥更大的价值？这种共享经验能否延伸到其他领域？

双创中心负责人介绍，“加大设备共享平台宣传、推广力度，不断丰富设备种类，扩充用户数量，更好满足企业共享需求；针对性优化共享服务模式和流程，升级平台系统，进一步增强用户体验感；探索市场化运营方式，实现平台常态化运行。”

除设备共享外，株洲高新区还在探索推进用工、物流和基础服务等方面的共享，打造园区版“共享经济”。比如，通过“错峰用工”方式，降低企业人力成本；通过遴选优质物流服务机构，打包提供园区中小企业整体物流服务，降低企业运费成本等。

知株侠认为，搭建仪器设备共享平台，为供需双方提供线上线下服务，株洲高新区走出了一条区域设备共享新路。通过优化资源配置、开展“政企共建”，为打造具有核心竞争力的科技创新高地提供了有力支撑。

株洲美特优硬质合金有限公司
年产1000吨硬质合金制品及1000万支数控铣刀生产线升级改造项目环评公示
年产1000吨硬质合金制品及1000万支数控铣刀生产线升级改造项目已完成，公众可访问：
<https://www.hnhbgi.com/cia/gongshi/7053.html>，
或至建设单位查阅；杨志 13807411317

2024“村超”总决赛打响

据新华社贵阳3月16日电 16日下午3点，在贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县“村超”足球场，伴随平地村足球队在对阵口寨村足球队中踢出的第一脚射门，2024年第二届贵州“村超”总决赛阶段的比赛正式拉开帷幕。

今年“村超”赛事分为预选赛和总决赛两个阶段。由62支村队参与的预选赛历经半个月，产生了来自口寨村、党相村、忠诚村、平地村等村寨的20强。在总决赛阶段，20强分为A、B两组，先后进行循环赛和淘汰赛，直至决出总冠军，一共将进行98场比赛，主要在周末或节假日上演，持续至5月25日。

“今年的比赛将比去年更精彩。”贵州“村超”组委会成员之一、榕江县足球协会副主席杨亚江介绍，今年“村超”赛季的参赛队伍比2023年多了42支，从预选赛杀出重围的20强本身就实力强劲，加上这些球队可以从被淘汰的球队中吸纳补充本土优秀球员，实力进一步增强，也极大助力总决赛阶段比赛竞技水平的提升。

当天的开幕式上，共有包括球队、拉拉队、展演队等43支方队约3500人参加巡游。在现场举行的三场足球比赛的赛前、中场以及赛后环节，榕江为球迷和游客准备了包括《水族铜鼓芦笙舞》《侗族民俗永传承》以及歌舞《欢迎你到村超来》、歌曲联唱《回榕江》《在他乡》等20余个精彩的歌舞节目和音乐烟花秀，让现场数万观众置身欢乐的海洋。

榕江县委副书记、县长徐勃表示，今年，榕江将聚焦“村超”的社会效益和经济效益，做好做强活力“村超”，重点打造“超级星球六”等重要节点赛事，创新更多赛事新玩法，推动榕江农文体旅商融合发展，通过快乐足球，传播快乐文化，发展快乐经济，带动更多榕江群众增收致富。



3月16日，演员在开幕式上表演。 新华社发（杨文舒 摄）

◀◀上接01版②

群众信访举报转办及地方查处情况一览表

（第2批 2024年3月15日）

序号	受理编号	转办问题基本情况	行政区域	污染类型	调查核实情况	是否属实	处理和整改情况	问责情况	备注
1	D2ZZ202403150001	株洲市石峰区学林办事处太平桥社区云龙示范区管委旁污水提升站不工作，导致污水外溢流入农田，农田无法耕种，已向住建、环保、农业农村等部门反映，但未得到处理。	石峰区	土壤、水					
2	D2ZZ202403150002	株洲市芦淞区董家墩街道五里墩洗水工业园1栋4、5层湘利拉链厂电镀废水偷排、漏排，且未安装自动在线监控设备；另芦淞环保分局给该企业发放了一个证，说什么都可以生产且未履行职责，监管不到位，未督促其安装自动在线监控设备。	芦淞区	其他污染、水					
3	D2ZZ202403150006	株洲市天元区黑龙江路经世龙城小区对面栗雨工业园内不限于湖南日新汽车零部件股份有限公司、株洲时代新材料科技有限公司、三鑫塑胶科技有限公司、株洲富达橡塑有限公司、株洲德科材料科技有限公司等多家企业，环保设施未正常运行，经常会有烧焦味和刺鼻味，气味很大。工业园距离经世龙城小区不到20米，影响旁边有3个小区、1个小学、1个中学、1个幼儿园生活；如导致居民不敢开窗，大批小孩子流鼻涕，老人咳嗽，成年人有鼻炎。时代新材公司里面的厂房有垃圾露天堆放。有小区居民进入德科公司拍摄生产视频及图片，发现汽车喷漆没有任何处理设施并在网上发布该企业违法违规行为也未妥善处置；曾要求该公司搬迁，但厂家拒绝搬迁。以上问题投诉了多次，一直未得到根本解决。	天元区	大气、土壤					*重复6次
4	D2ZZ202403150008	2006年株洲市天元区马家河镇新马村镉污染导致地下水污染、土壤污染；2009年政府承诺征地拆迁，市里以镉污染项目将本该征地拆迁的范围改到了高塘社区。2013年市里将这划为绿心区之后，市领导也曾到现场，实际问题一直未得到根本解决。	天元区	水、土壤					*
5	D2ZZ202403150009	天元区嵩山路街道香山美境旁楠湖山庄小区内经常办喜事，噪音扰民，严重影响周边小区居民生活，在中考期间也存在该现象。曾向公安、社区、12345反馈均未得到解决。	天元区	噪音					
6	D2ZZ202403150010	株洲市天元区奥园广场珠江御园每天晚上19:00-21:00跳广场舞，噪音扰民，影响居民正常休息	天元区	噪音					
7	D2ZZ202403150011	株洲市醴陵市三阳三石街道办事处企石村的兆美环保科技有限公司排放废气刺鼻，味道难闻，让人头晕；去年10月份向当地环保局反映，未得到解决；要求公开该企业排放的气体检测结果并核实企业相关手续是否齐全，环保审批是否通过。	醴陵市	大气					
8	D2ZZ202403150012	株洲市醴陵市阳东一路伟强预制厂外有个排污口在排污，排污量大，污水颜色为奶白色，对河道造成污染，河面形成了一定的污染面。	醴陵市	水					
9	D2ZZ202403150013	株洲市荷塘区桂花街道上品人家小区7栋17楼、2栋23楼存在2家食品加工厂，主要生产馄饨、饺子、油炸、其他食品等。主要问题有：生产气味很大，噪音很大，生产振动很大，振动导致附近居民家中天花板掉灰，居民担心天花板会掉下来又担心振动导致房子塌了。	荷塘区	大气、噪音、其他污染					
10	D2ZZ202403150015	株洲市渌口区朱亭镇红旗村密家组（1815线旁边往朱亭高速口辅道方向）的株洲市渌口区朱亭镇宏欣竹业将竹子用大机器打碎，产生竹粉尘和噪音污染。	渌口区	大气、噪音					

注：1.标*的问题为重点信访举报件；

2.污染类型包括水、大气、土壤、生态、重金属、垃圾、噪声、油烟、扬尘、其他等。